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S91143/58-PMVD/2019 (2) 25. Juni 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Plessl, Genossinnen und Genossen haben am 25. April 
2019 unter der Nr. 3433/J an meinen Amtsvorvorgänger eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Anleitung zur Spionage?“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 

Zu 1: 

Die Broschüre wurde im Heeresdruckzentrum in einer Auflage von 850 Exemplaren 
gedruckt. Die dafür entstandenen Kosten betragen € 1.907,96 (€ 1.632,96 Material- und 
Klickkosten; € 275 Arbeitskosten). Im Übrigen verweise ich auf die Ausführungen meines 
Amtsvorvorgängers in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3124/J 
(Nr. 3107/AB). 

Zu 2 und 3: 

Die Ressortführung wurde laufend über den Prozess informiert. Die Veröffentlichung 
erfolgte in Absprache zwischen dem Generalstab und der Ressortführung. 

Zu 4: 

Die Prüfung hinsichtlich allfälliger Verletzungen der Geheimschutzvorschrift des BMLV 
i.d.g.F. wurde im Rahmen der redaktionellen Bearbeitungen der jeweiligen Materien 
laufend durch die zuständigen Dienststellen vorgenommen. Nach Abschluss der 
Bearbeitungen wurde eine weitere Prüfung hinsichtlich der Geheimschutzvorschrift durch 
die Redaktion durchgeführt. Alle veröffentlichten Informationen können auch über andere, 
öffentlich zugängliche Informationsquellen abgerufen werden. Es konnte daher keine 
Verletzung der Geheimschutzvorschrift festgestellt werden. 
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Zu 5: 

a) Wurden und werden im Rahmen dieser Appell-Broschüre nicht ebenfalls 

Staatsgeheimnisse verraten? 

b) Liegt durch die Veröffentlichung und die aktuell bestehende Download-Möglichkeit 

dieser Apell-Broschüre nicht ebenfalls eine vorsätzliche Preisgabe militärischer 

Geheimnisse vor? 

c) Wurde bereits von Amts wegen -gem. Offizialprinzip -vom BMLV eine 

Sachverhaltsdarstellung an die zuständige Staatsanwaltschaft übermittelt? 

I. Wenn NEIN, warum nicht? 

Siehe Frage 4. 

d) Warum wurde und wird die Download-Möglichkeit dieser Broschüre nicht umgehend 

von der Homepage des ÖBH entfernt? 

Die gegenständliche Broschüre ist als Information für die interessierte Öffentlichkeit 
konzipiert. 

e) Wer trägt für die auf der Homepage des ÖBH veröffentlichten Informationen und 

Dokumente die Verantwortung? 

Gemäß Mediengesetz der Bundesminister für Landesverteidigung. 

Zu 6: 

Hiezu wird auf die Beantwortungen der Anfragen 3124/J und 3240/J verwiesen. 

Zu 7: 

Die notwendigen Maßnahmen sind in der Broschüre „Effektive Landesverteidigung! – ein 
Appell“ dargestellt. 

BM Thomas STARLINGER 
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